
 

Gruppo Consiliare Lega – Salvini Premier Città di Castello 

Comune di Città di Castello 

 

 

Al Sindaco del Comune di Città di Castello 

Al Presidente del Consiglio Comunale di Città di Castello 

 

INTERROGAZIONE 

 

Oggetto: Criticità gestionali e manutentive del collegamento stradale tra la frazione di Lerchi (Città di 

Castello) e il Comune di Monte Santa Maria Tiberina (Via dell'Emigrante e S.C. di Lerchi). 

  

PREMESSO CHE 

Il collegamento stradale che unisce la frazione di Lerchi al comune limitrofo di Monte Santa Ma-

ria Tiberina rappresenta un’arteria vitale non solo per la mobilità quotidiana dei residenti, ma an-

che per il suo inestimabile valore paesaggistico e storico. 

Tale tracciato è fondamentale per l’economia dei tempi di percorrenza tra i due territori, fungendo 

da cerniera strategica per il comparto agricolo, turistico e pendolare. 

CONSIDERATO CHE 

L'attuale assetto amministrativo vede la strada frammentata in tre diverse gestioni: il tratto denomi-

nato "Via dell'Emigrante" sotto la competenza del Comune di Città di Castello, il tratto "S.C. di 

Lerchi" sotto il Comune di Monte Santa Maria Tiberina, per poi confluire nella Strada Provincia-

le 103, gestita dalla Provincia di Perugia. 

Questa parcellizzazione delle competenze genera un paradosso gestionale che penalizza 

l’omogeneità degli interventi di manutenzione ordinaria e straordinaria, creando spesso disparità 

nelle condizioni del manto stradale e della sicurezza a seconda del confine amministrativo varcato e 

dell’Ente Gestore . 

CONSIDERATO  INOLTRE CHE  

Ai sensi dell'Art. 2, comma 6, lett. B del D.Lgs. 285/1992 (Codice della Strada), una via di co-

municazione assume la classificazione di "Strada Provinciale" quando ha la funzione di allacciare 

tra loro capoluoghi di comuni diversi o di collegare gli stessi alla rete statale o regionale; requisiti, 

questi, pienamente soddisfatti dal tracciato in oggetto che funge da connettore primario tra il Co-

mune di Monte Santa Maria Tiberina -snodo della SP 103 -  e nel territorio di Città di Castello fino 

alla ex strada statale  SS 221, oggi SR.221. 

 

C
O
M
U
N
E
 
D
I
 
C
I
T
T
A
'
 
D
I
 
C
A
S
T
E
L
L
O

C
o
m
u
n
e
 
d
i
 
C
i
t
t
a
'
 
d
i
 
C
a
s
t
e
l
l
o

A
"
R
i
p
r
o
d
u
z
i
o
n
e
 
C
a
r
t
a
c
e
a
 
D
o
c
u
m
e
n
t
o
 
E
l
e
t
t
r
o
n
i
c
o
"

P
r
o
t
o
c
o
l
l
o
 
N
.
0
0
2
2
2
8
4
/
2
0
2
6
 
d
e
l
 
2
0
/
0
4
/
2
0
2
6

'
C
l
a
s
s
:
'
 
2
.
3
 
«
C
O
N
S
I
G
L
I
O
»
 

D
o
c
u
m
e
n
t
o
 
P
r
i
n
c
i
p
a
l
e



Il persistere della gestione comunale su un’arteria con palesi caratteristiche di viabilità extraurbana 

e intercomunale appare in contrasto con i principi di efficienza, economicità e adeguatezza 

dell'azione amministrativa (Art. 118 Cost.), poiché frammenta le risorse e le competenze su tre 

diversi enti, impedendo una programmazione unitaria degli interventi di manutenzione e messa in 

sicurezza che solo un ente d’area vasta come la Provincia di Perugia potrebbe garantire. 

La mancata attivazione delle procedure di declassamento e di contestuale trasferimento degli oneri 

gestionali alla Provincia, nonostante la storica e decennale affinità politica tra le amministrazioni 

coinvolte, rappresenta una palese inerzia amministrativa che ha penalizzato, e continua a penalizza-

re, la sicurezza degli utenti e la valorizzazione di un percorso di altissimo pregio storico e paesaggi-

stico. 

                                                                     Rilevato che: 

La Provincia è, per natura e funzioni, l’Ente tecnicamente preposto alla gestione e alla manutenzio-

ne delle arterie di collegamento tra comuni diversi, possedendo mezzi e risorse idonee a garantire 

standard di sicurezza uniformi. 

In diversi decenni di amministrazioni caratterizzate dal medesimo colore politico (sia a livello co-

munale nei due enti coinvolti, sia a livello provinciale- tutte di sinistra), non si è mai proceduto a 

una razionalizzazione della proprietà stradale. 

SI INTERROGA  IL SINDACO E LA GIUNTA 

  Quali siano le ragioni tecniche o politiche per cui, in oltre quarant’anni, le amministrazioni di si-
nistra che hanno governato il territorio e la Provincia non abbiano mai avviato l'iter per il declas-

samento delle strade comunali e il contestuale passaggio di gestione alla Provincia di Perugia, 

al fine di unificare l'intera tratta sotto un unico ente gestore. 

  Se sia intenzione di questa Amministrazione avviare un tavolo tecnico urgente con il Comune di 

Monte Santa Maria Tiberina e con la Provincia di Perugia per sanare questa anomalia gestionale. 

  Quali interventi urgenti di manutenzione siano previsti nel breve periodo per il tratto di "Via 
dell'Emigrante", dato lo stato di usura che compromette la sicurezza e il decoro di una strada dal co-

sì alto valore paesaggistico 

 

 

 

Città di Castello, lì  19/04/2026                                                                                   Il Consigliere Comunale 

 

                                                                                                                                                 Valerio Mancini 

 

 


